



**പതിമൂന്നാം കേരള നിയമസഭ**

**സ്ത്രീകളുടെയും കുട്ടികളുടെയും വികലാംഗരുടെയും  
ക്ഷേമം സംബന്ധിച്ച സമിതി  
(2014-2016)**

**പതിനഞ്ചാമത് റിപ്പോർട്ട്**

**(2016 ഫെബ്രുവരി 24-ാം തീയതി സഭയിൽ സമർപ്പിച്ചത്)**

**തിരുവനന്തപുരം അട്ടക്കുളങ്ങര വനിതാ ജയിലിന്റെ  
പ്രവർത്തനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നത് സംബന്ധിച്ച  
പ്രത്യേക റിപ്പോർട്ട്**

**കേരള നിയമസഭാ സെക്രട്ടേറിയറ്റ്  
തിരുവനന്തപുരം  
2016**

പതിമൂന്നാം കേരള നിയമസഭ

**സ്ത്രീകളുടെയും കുട്ടികളുടെയും വികലാംഗരുടെയും  
ക്ഷേമം സംബന്ധിച്ച സമിതി  
(2014-2016)**

**പതിനഞ്ചാമത് റിപ്പോർട്ട്**

**തിരുവനന്തപുരം അട്ടക്കുളങ്ങര വനിതാ ജയിലിന്റെ  
പ്രവർത്തനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് സംബന്ധിച്ച  
പ്രത്യേക റിപ്പോർട്ട്**

സ്ത്രീകളുടെയും കുട്ടികളുടെയും വികലാംഗരുടെയും ക്ഷേമം സംബന്ധിച്ച സമിതി (2014-2016)

സമിതിയുടെ ഘടന

അധ്യക്ഷൻ :

ഡോ. എൻ. ജയരാജ്

അംഗങ്ങൾ :

ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ

ശ്രീമതി കെ. കെ. ലതിക

ശ്രീ. സി. മോയിൻകുട്ടി

ശ്രീമതി കെ. എസ്. സലീഖ

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്

ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള

ശ്രീ. എം. പി. വിൻസെന്റ്

നിയമസഭാ സെക്രട്ടേറിയറ്റ് :

ശ്രീ. പി. ഡി. ശാരംഗധരൻ, സെക്രട്ടറി

ശ്രീ. സി. ജോസ്, ജോയിന്റ് സെക്രട്ടറി

ശ്രീമതി കവിത ഉണ്ണിത്താൻ, ഡെപ്യൂട്ടി സെക്രട്ടറി

ശ്രീ. ആർ. വേണുഗോപാൽ, അണ്ടർ സെക്രട്ടറി

ശ്രീ. ടി. എസ്. പ്രേമാനന്ദ്, അണ്ടർ സെക്രട്ടറി.

**ആമുഖം**

സ്ത്രീകളുടെയും കുട്ടികളുടെയും വികലാംഗരുടെയും ക്ഷേമം സംബന്ധിച്ച സമിതിയുടെ അദ്ധ്യക്ഷനായ ഞാൻ, സമിതിയുടെ നിയോഗാനുസരണം പതിനഞ്ചാമത് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കുന്നു.

സമിതി തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിൽ അട്ടക്കുളങ്ങരയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന വനിതാ ജയിൽ സന്ദർശിക്കുകയും ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥർ, അന്വേഷകർ എന്നിവരോട് സംവദിക്കുകയും സമിതിഗതികൾ വിലയിരുത്തുകയും ചെയ്തതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ജയിലിന്റെ പ്രവർത്തനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് ആവശ്യമായ ചില ശുപാർശകൾ ഉൾക്കൊള്ളിച്ച് തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ളതാണ് ഈ റിപ്പോർട്ട്.

2016 ഫെബ്രുവരി 18-ാം തീയതി ചേർന്ന യോഗത്തിൽ സമിതി ഈ റിപ്പോർട്ട് അംഗീകരിച്ചു.

തിരുവനന്തപുരം,  
2016 ഫെബ്രുവരി 24.

ഡോ. എൻ. ജയരാജ്,  
അദ്ധ്യക്ഷൻ,  
സ്ത്രീകളുടെയും കുട്ടികളുടെയും വികലാംഗരുടെയും  
ക്ഷേമം സംബന്ധിച്ച സമിതി.

7 മറ്റ് ശിക്ഷാ തടവുകാരന്മാരുടെ 14 ശിക്ഷാ തടവുകാരും 6 വിചാരണ തടവുകാരും 42 റിമാന്റ് തടവുകാരും കോഫേപോസ കരുതൽ തടങ്കലിൽ 2 പേരും കാപ്പ ആക്ട് കരുതൽ തടങ്കലിൽ ഒരാളും ഉൾപ്പെട്ടിരുന്നു. വിചാരണ തടവിലുള്ള ഒരാൾ സിംബാബ്‌വെക്കാരി ആയിരുന്നു.

5. റിമാന്റ് തടവുകാരെയും ശിക്ഷാ തടവുകാരെയും വെറുവെ പാർപ്പിച്ചിരുന്നവെങ്കിലും മതിയായ സ്ഥലസൗകര്യമുള്ള പ്രസ്തുത ജയിലിൽ, ജയിൽ നിയമം അനുശാസിക്കും പ്രകാരം തടവുകാരെ തരംതിരിച്ചതായി സമിതിക്ക് കാണാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. മാത്രമല്ല ശിക്ഷാ തടവുകാരെ ഒരു മുറിയിൽ രണ്ടുവിതവും വിചാരണ തടവുകാരെ മുറികളിൽ കത്തിനിറച്ച രീതിയിലുമാണ് താമസിപ്പിച്ചിരുന്നത്. ശിക്ഷാ തടവുകാർക്ക് ജയിലുകളിൽ കട്ടിൽ അനുവദിച്ചിരുന്നവെങ്കിലും വിചാരണ തടവുകാരിൽ പലരും നിലത്ത് പായ വിരിച്ചാണ് ഉറങ്ങുന്നത് എന്ന് സമിതിക്ക് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. കുറ്റം തെളിയിക്കപ്പെട്ട ശിക്ഷാ തടവുകാർക്ക് അനുവദിക്കുന്ന കട്ടിൽ ഉൾപ്പെടെയുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ തങ്ങളുടെ പേരിലുള്ള കുറ്റം തെളിയിക്കപ്പെടുന്നതിനുമുമ്പ് കുറ്റം ചെയ്തവെന്ന സംശയത്തിന്റെ പേരിൽ ജയിലുകളിൽ കഴിയേണ്ടിവരുന്ന വിചാരണ തടവുകാർക്ക് നിഷേധിക്കുന്നത് കടുത്ത അനീതിയാണെന്ന് സമിതി വിലയിരുത്തുന്നു. അതിനാൽ ജയിലിലെ എല്ലാ തടവുകാർക്കും കട്ടിൽ അനുവദിക്കണമെന്നും ജയിലുകളിൽ തടവുകാരെ കത്തിനിറക്കുന്ന രീതി ഒഴിവാക്കണമെന്നും ജയിൽ നിയമം അനുശാസിക്കും പ്രകാരം പ്രാഥമിക കൃത്യങ്ങൾ നിർവ്വഹിക്കുന്നതിനുൾപ്പെടെയുള്ള അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ലഭ്യമാകത്തക്കവിധം പരിമിതഎണ്ണം തടവുകാരെ ഓരോ മുറിയിലും പാർപ്പിക്കണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

6. തടവുകാർക്ക് വിജ്ഞാനം പകരുന്നതിനായി ഏഴ് പന്ത്രണ്ടാം, പന്ത്രണ്ടാമും പ്രസിദ്ധീകരണങ്ങൾ എന്നിവ കൂടാതെ അയ്യായിരത്തി അഞ്ഞൂറോളം പുസ്തകങ്ങൾ അടങ്ങുന്ന ലൈബ്രറി ഉപയോഗിക്കുന്നതിനുള്ള സൗകര്യവും വൈകുന്നേരം ഒരു മണിക്കൂർ ടെലിവിഷൻ കാണുന്നതിനുള്ള സൗകര്യവും ആഴ്ചയിൽ രണ്ട് സന്ദർശകരെ അനുവദിക്കുന്നതോടൊപ്പം ബന്ധുക്കളുമായി കത്തിടപാട് നടത്തുന്നതിനും ഓട്ടോമാറ്റിക് ബില്ലിംഗ് മെഷീനോടുകൂടിയ ടെലിഫോൺ ഉപയോഗിച്ച് തങ്ങളുടെ ബന്ധുക്കളുമായി ആഴ്ചയിൽ ഒരു ദിവസം ബന്ധപ്പെടാനുള്ള അവസരവും നൽകുന്നുണ്ടെന്ന് സമിതിക്ക് സന്ദർശനവേളയിൽ ബോധ്യപ്പെട്ടു. എന്നാൽ തടവുകാരിൽനിന്ന് ഉയർന്ന അപേക്ഷ പരിഗണിച്ച് ശിക്ഷയുടെ ഭാഗമായി കടുംബാംഗങ്ങളിൽ നിന്നും ബന്ധുക്കളിൽ നിന്നും

സുഹൃത്തുക്കളിൽ നിന്നും സമൂഹത്തിൽ നിന്ന് തന്നെ അകന്ന് താമസിക്കുന്ന തടവുകാർക്ക് അവർ നേരിടുന്ന മാനസിക സംഘർഷം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനായി ആഴ്ചയിൽ രണ്ടുപ്രാവശ്യമെങ്കിലും ബന്ധുക്കളുമായി ഫോണിൽ ബന്ധപ്പെടുന്നതിനുള്ള സൗകര്യം ലഭ്യമാക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

7. ലോക്കപ്പ് സൗകര്യം അധികമാണെന്ന കാരണത്താൽ വിദൂര ജയിലുകളിൽ നിന്നുള്ള വനിതാ തടവുകാരെ തിരുവനന്തപുരം വനിതാ ജയിലിലേക്ക് അയയ്ക്കുന്ന പ്രവണത നിലവിലുള്ളതായും പലപ്പോഴും രണ്ടിലധികം കേസുകൾ ഉള്ളവരെയാണ് ഇപ്രകാരം അയയ്ക്കുന്നതെന്നും വിവിധ കേസുകൾക്കായി വിദൂര ജയിലുകളിലുള്ള വിവിധ കോടതികളിലേക്ക് ഇവരെ പലപ്പോഴും രാവിലെ കൊണ്ടുപോയി അന്നുതന്നെ തിരികെയെത്തിക്കുന്നത് സർക്കാരിന് അധിക സാമ്പത്തികബാധ്യത ഉണ്ടാക്കുന്നതിന് പുറമെ തടവുകാർക്ക് ശാരീരിക ബുദ്ധിമുട്ടുകളും മറ്റ് പ്രയാസങ്ങളും ഉണ്ടാക്കുന്നു. മാത്രമല്ല തടവുകാരുടെ സ്വദേശം ജയിലിൽനിന്ന് അകലെയായാകുമ്പോൾ ബന്ധുക്കൾ ഇവരുമായുള്ള കൂടിക്കാഴ്ച പരിമിതപ്പെടുത്താൻ സാധ്യത ഏറെയാണ്. ഇത് തടവുകാരുടെ മാനസികാസ്വാസ്ഥ്യം വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും അതുവഴി ജയിലിന്റെ സമാധാനപൂർണ്ണമായ അന്തരീക്ഷത്തിന് വിഘാതം സൃഷ്ടിക്കുകയും ചെയ്യാം. ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങൾ ഒഴിവാക്കുന്നതിനായി തടവുകാരെ പരമാവധി അവരുടെ സ്വദേശത്തിന് ഏറ്റവും അടുത്തുള്ള സബ്ജയിലുകളിൽത്തന്നെ പാർപ്പിക്കുന്ന രീതി അവലംബിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

8. അന്തേവാസികൾക്ക് വിനോദോപാധികളായി ചില ഇൻഡോർ-ഔട്ട്ഡോർ ഗെയിമുകൾക്കുള്ള സൗകര്യം അവിടെ ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ എല്ലാ വർഷവും ഒരു ദിവസം ജയിൽ ദിനാഘോഷം നടത്തുകയും അതിനോടനുബന്ധിച്ച് വിവിധ കലാകായിക മത്സരങ്ങൾ സംഘടിപ്പിക്കുകയും വിജയികൾക്ക് സമ്മാനം നൽകുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. എങ്കിലും ജയിൽ അന്തേവാസികൾക്ക് തങ്ങളുടെ കുടുംബത്തെ പിരിഞ്ഞിരിക്കുന്നതുവേലം മാനസിക പ്രശ്നങ്ങൾ ഉണ്ടാകാനുള്ള സാധ്യത ഏറെയാണ്. ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് തുടരെയുള്ള കൗൺസിലിംഗ് സെക്ഷനുകൾ പ്രയോജനം ചെയ്യും എന്ന് സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു. അതിനാൽ മെച്ചപ്പെട്ട കൗൺസിലിംഗ് സേവനം അവർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിലേക്കായി മനഃശാസ്ത്രജ്ഞന്റേയോ മനഃശാസ്ത്ര മേഖലയിൽ പരിശീലനം സിദ്ധിച്ച കൗൺസിലേഴ്സിന്റെയോ സ്ഥിരസേവനം അവിടെ ഉറപ്പാക്കണമെന്ന് സമിതി നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.

9. മാനസികരോഗ പ്രശ്നങ്ങൾ നേരിടുന്ന ഏഴോളം അന്തേവാസികൾ ജയിലിലുണ്ടെങ്കിലും മനോരോഗ വിദഗ്ദ്ധന്റെ തുടർച്ചയായ സേവനം അവിടെ ലഭിക്കുന്നില്ല എന്ന് സമിതി മുൻപാകെ ബോധിപ്പിക്കപ്പെട്ടു. അതിനാൽ മനോരോഗ വിദഗ്ദ്ധന്റെ പ്രതിവാര സേവനം ജയിലിൽ ലഭ്യമാക്കണമെന്ന് സമിതി ആവശ്യപ്പെടുന്നു.

10. തിരുവനന്തപുരം ഫോർട്ട് ആശുപത്രിയിൽനിന്ന് ആഴ്ചയിൽ ഒരു ദിവസം ലഭിക്കുന്ന ഒരു ഡോക്ടറുടെ സേവനവും അടിയന്തര സാഹചര്യങ്ങളിൽ അന്തേവാസികളെ സമീപത്തുള്ള സർക്കാർ ആശുപത്രിയിലും ആവശ്യമെങ്കിൽ മെഡിക്കൽ കോളേജിലും എത്തിച്ച് ചികിത്സ നൽകിവരുന്ന രീതിയുമാണ് ഇപ്പോൾ ജയിലിൽ ലഭ്യമാക്കുന്ന ചികിത്സാ സൗകര്യമെന്ന് സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു. അതിനാൽ സ്ത്രീകളും കുട്ടികളും ഉൾപ്പെടെയുള്ള അന്തേവാസികളുള്ള തിരുവനന്തപുരം വനിതാ ജയിലിൽ ഒരു വനിതാ മെഡിക്കൽ ഓഫീസറുടെ സ്ഥിരസേവനവും ഗൈനക്കോളജിസ്റ്റ്, പീഡിയാട്രീഷ്യൻ എന്നിവരുടെ ആഴ്ചയിലൊരിക്കലെങ്കിലുമുള്ള സേവനവും ഏർപ്പെടുത്തണമെന്ന് സമിതി നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.

11. കൃഷി സംബന്ധമായ ജോലികൾ ചെയ്യുന്നത് ശാരീരികക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുമെന്നും മാനസിക സംഘർഷം കുറയ്ക്കുമെന്നും പല പഠനങ്ങളും തെളിയിച്ചിട്ടുണ്ട്. അന്തേവാസി കളുടെ സഹായത്താൽ വിവിധയിനം പച്ചക്കറികൾ കൃഷിചെയ്ത് അവ ജയിലിൽ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്ന രീതി നിലവിലുണ്ടെങ്കിലും സ്ഥലപരിമിതി കാരണവും ഫണ്ടിന്റെ അപര്യാപ്തതുമൂലവും ഒരു ഏക്കർ പത്ത് സെന്റ് സ്ഥലത്ത് സ്ഥിതിചെയ്യുന്ന തിരുവനന്തപുരം വനിതാ ജയിലിലെ തടവുകാർക്ക് വിപുലമായരീതിയിൽ കൃഷി നടത്താൻ സാധിക്കുന്നില്ല. പോളിബാഗുകൾ ലഭിക്കുകയാണെങ്കിൽ ജൈവകൃഷി ചെയ്യുന്ന നൂതന രീതി അവലംബിക്കാൻ സാധിക്കുമെന്ന് ബന്ധപ്പെട്ട ജയിൽ ഉദ്യോഗസ്ഥർ സമിതിയെ അറിയിക്കുകയുണ്ടായി. സംസ്ഥാനത്തോട്ടാകെ ജൈവകൃഷിക്ക് പ്രാമുഖ്യം നൽകിവരുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ ഇവിടെ ജൈവ പച്ചക്കറികൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി കൃഷി വകുപ്പുമായി സഹകരിച്ച് 500 പോളിബാഗുകളും വിത്തുകളും അനുബന്ധ സാമഗ്രികളും അനുവദിച്ച് നൽകണമെന്നും ശാസ്ത്രീയമായ രീതിയിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനുള്ള പ്രായോഗിക പരിജ്ഞാനം നൽകണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

12. നിലവിൽ ജയിൽ കെട്ടിടത്തിന്റെ ടെറസിനപ്പുറം കൈവരിയില്ലാത്തതു കാരണം സൂരക്ഷാപ്രശ്നങ്ങൾമൂലം അവിടെ മട്ടപ്പാവ് കൃഷി നടപ്പാക്കുവാൻ സാധിക്കുന്നില്ല എന്ന് സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു. ടെറസിനപ്പുറം ഉയർന്ന കൈവരി സ്ഥാപിച്ച് മട്ടപ്പാവുകൃഷി നടത്തുക പ്രായോഗികമാണോയെന്ന് സൂരക്ഷാമാനദണ്ഡങ്ങൾ പരിഗണിച്ച് പരിശോധിക്കണമെന്നും പ്രായോഗികമെങ്കിൽ ആയത് നടപ്പാക്കണമെന്നും സമിതി നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.

13. തിരുവനന്തപുരം വനിതാ ജയിലിൽ ടെയിലറിംഗ്, എംബ്രോയിഡറി, സോപ്പ് നിർമ്മാണം, ഫിനോയിൽ നിർമ്മാണം, കൂൺകൃഷി, കമ്പ്യൂട്ടർ എന്നിവയിൽ അടിസ്ഥാനപരമായ തൊഴിലധിഷ്ഠിത പരിശീലനങ്ങൾ നൽകിവരുന്നു. അന്താരാഷ്ട്ര കൺസൗഹൃദം നൽകുന്നതിനായി രണ്ട് സ്വീദൻ ടെയിലറിംഗ് ഇൻസ്ട്രക്ടർമാർ അവിടെ സേവനം അനുഷ്ഠിക്കുന്നു. 6 തയ്യൽ മെഷീനുകൾ, 2 എംബ്രോയിഡറി മെഷീൻ, 1 ലോക്കിംഗ് മെഷീൻ എന്നിവയുള്ള ഒരു തയ്യൽ യൂണിറ്റ് അവിടെ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. തടവുകാരുടെ യൂണിഫോം ഈ യൂണിറ്റിൽ അവർതന്നെ തയ്ച്ച് എടുക്കുന്നു. തടവുകാർക്കായി ടെയിലറിംഗ് ഫാഷൻ ടെക്നോളജി യൂണിറ്റുകൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ഒരു ചെറുകിട വ്യാവസായിക യൂണിറ്റ് തുടങ്ങുന്നത് തടവുകാരിൽ തൊഴിലിൽ താൽപ്പര്യം ജനിപ്പിക്കുന്നതിനും ഭാവിയിൽ അവർ ജയിൽ മോചിതരാവുന്ന വേളയിൽ പ്രസ്തുത തൊഴിൽചെയ്ത് ഉപജീവനമാർഗ്ഗം കണ്ടെത്തുന്നതിനും സഹായിക്കും എന്ന് സമിതി കരുതുന്നു. ആയതിനാൽ തിരുവനന്തപുരം വനിതാ ജയിലിലെ തടവുകാർക്കായി ഒരു സ്വയംപര്യാപ്ത ടെയിലറിംഗ് ആന്റ് ഫാഷൻ ഡിസൈനിംഗ് യൂണിറ്റ് തുടങ്ങുന്നതിന് ആവശ്യമായ തുക അനുവദിക്കണമെന്നും അപ്രകാരം സ്ഥാപിക്കുന്ന യൂണിറ്റിൽ നിർമ്മിക്കുന്ന ഉല്പന്നങ്ങൾ കെട്ടിക്കിടക്കാതെ വിപണനം ചെയ്യുന്നതിന് സഹായകമാകുന്ന പീൻബലം സർക്കാർ നൽകണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

14. ശിക്ഷാ തടവുകാരുടെ മക്കൾക്കായി സർക്കാർ വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതി നിലവിലുണ്ട്. തടവുകാരുടെ മക്കളിൽ പത്താം ക്ലാസ്സ് വരെയുള്ള കുട്ടികൾക്ക് ആറായിരം രൂപയുടെയും ഉയർന്ന ക്ലാസ്സുകളിലുള്ളവർക്ക് പന്ത്രണ്ടായിരം രൂപയുടെയും വാർഷിക സാമ്പത്തികസഹായം സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പ് വഴി നൽകുന്ന പദ്ധതിയാണിത്. നാളിതുവരെ പ്രസ്തുത വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായം ഈ ജയിലിലെ തടവുകാരുടെ മക്കൾക്ക് ലഭിച്ചിട്ടില്ല എന്ന് സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു. ഈ സഹായത്തിന് ആവശ്യമായ സാക്ഷ്യപത്രം സൂളിൽനിന്ന് വാങ്ങുമ്പോൾ സ്കൂൾ അധികൃതരും സഹപാഠികളും കുട്ടിയുടെ മാതാവ് ജയിൽവാസിയാണെന്ന് അറിയുമെന്നും അതിനാൽ തടവുകാരിൽ ആരുംതന്നെ കുട്ടികൾക്ക് നാണക്കേടുണ്ടാകുമെന്ന കാരണത്താൽ പ്രസ്തുത ധനസഹായത്തിനായി അപേക്ഷ നൽകിയിട്ടില്ലായെന്നുള്ള ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ വിശദീകരണത്തിൽ സമിതി കടുത്ത അതൃപ്തി രേഖപ്പെടുത്തി. പ്രസ്തുത ധനസഹായത്തിന് അപേക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള വ്യവസ്ഥകൾ സംബന്ധിച്ച് ജയിലിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കുതന്നെ വ്യക്തതകുറവുള്ളതായി ചർച്ചയിൽനിന്ന് സമിതിക്ക് ബോധ്യപ്പെട്ടു. നിലവിലുള്ള ശിക്ഷാ തടവുകാരിൽ എത്രപേരുടെ കുട്ടികൾക്ക് ഈ സഹായത്തിന് അർഹതയുണ്ടെന്ന് അടിയന്തരമായി സമിതിയെ അറിയിക്കണമെന്ന നിർദ്ദേശം അനുസരിച്ച് ലഭ്യമായ



റിപ്പോർട്ടിൽ 2015-16 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിലെ വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായം നൽകുന്നതിനായി അപേക്ഷ ക്ഷണിച്ചപ്പോൾ വൽസലയുടെ (സി. നമ്പർ 976) രണ്ടുകുട്ടികൾക്കും മണ്ണുവിന്റെ (സി. നമ്പർ 979) മകൾക്കും ധനസഹായത്തിന് അർഹതയുണ്ടെന്ന് കണ്ടെത്തിയതായും രേഖകൾ സഹിതം 13-10-2015-ൽ സാമൂഹ്യനീതി ഡയറക്ടർക്ക് തുടർനടപടിക്കായി അയച്ചുകൊടുത്തതായും എന്നാൽ മണ്ണു എന്ന തടവുകാരി ജയിലിൽനിന്ന് മോചിതമായതായും അറിയിച്ച സന്ദർശനവേളയിൽ സമിതി നൽകിയ നിർദ്ദേശത്തെത്തുടർന്നാണ് ഇപ്രകാരം ഒരു നടപടി ഉണ്ടായതെന്ന് സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു. മുൻവർഷങ്ങളിൽ തടവുകാർക്ക് അർഹതപ്പെട്ട ഈ ആനുകൂല്യം ലഭിക്കുന്നതിന് സഹായകമാകുന്ന നടപടികളൊന്നുംതന്നെ ജയിലധികൃതരുടെ ഭാഗത്തുനിന്ന് ഉണ്ടായിട്ടില്ലെന്ന് സമിതി വിലയിരുത്തുന്നു. ഇപ്പോൾ അപേക്ഷ സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ള രണ്ട് തടവുകാരുടെ കുട്ടികൾക്കും വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായം അടിയന്തരമായി അനുവദിക്കണമെന്നും ഈ ധനസഹായത്തിന് അപേക്ഷിക്കുന്നതുകൊണ്ട് കുട്ടികൾക്ക് യാതൊരുവിധ നാണക്കേടും ഉണ്ടാകില്ലെന്ന് തടവുകാരെ ബോധ്യപ്പെടുത്തി കാലാകാലങ്ങളിൽ നിലവിലുള്ള അർഹരായ തടവുകാരുടെ കുട്ടികൾക്ക് ഈ സഹായം ലഭ്യമാകുന്നു എന്ന് ജയിലധികൃതർ ഉറപ്പുവരുത്തണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

15. തിരുവനന്തപുരം വനിതാ ജയിലിൽ 20 എക്സിക്യൂട്ടീവ് തസ്തികകൾ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിലും പ്രസ്തുത സ്ഥാനത്ത് പത്ത് പേർ മാത്രമേ ഇപ്പോൾ നിലവിലുള്ളൂ എന്നും ഇത് ജയിലിന്റെ സുഗമമായ പ്രവർത്തനത്തിന് തടസ്സമുണ്ടാക്കുന്നു എന്നും സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു. ജയിലിന്റെ സുഗമമായ പ്രവർത്തനത്തിനായി അനുവദിച്ച തസ്തികകളിലെല്ലാം ഉദ്യോഗസ്ഥരെ നിയമിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

16. അമ്മമാരോടൊപ്പം ജയിലിൽ കഴിയേണ്ടിവരുന്ന 3 വയസ്സുവരെയുള്ള കുട്ടികൾക്ക് ജയിലിനുവെളിയിൽ ക്രഷ് സൗകര്യവും 3 വയസ്സിനും 6 വയസ്സിനും ഇടയിലുള്ള കുട്ടികൾക്ക് നഴ്സി സൂജും ജയിൽ വകുപ്പിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിൽ ഉണ്ടാകേണ്ടതാണ്. തിരുവനന്തപുരം വനിതാ ജയിലിൽ നിലവിൽ മൂന്ന് കുട്ടികൾ അമ്മമാരോടൊപ്പം കഴിയുന്നു. തടവുകാരെ പാർപ്പിക്കുന്ന സെല്ലുകളോടുചേർന്ന് മറ്റൊരു കെട്ടിടത്തിൽ തയ്യൽ യൂണിറ്റിനോടൊപ്പം അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ കറഞ്ഞ ഒരു ക്രഷ് പ്രവർത്തിക്കുന്നതായി സന്ദർശനവേളയിൽ സമിതിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടു. തങ്ങളുടേതല്ലാത്ത കാരണങ്ങളാൽ പുറംലോകവുമായി യാതൊരു ബന്ധവുമില്ലാതെ കഴിയേണ്ടിവരുന്ന പ്രസ്തുത കുഞ്ഞുങ്ങളുടെ ശാരീരികവും മാനസികവുമായ വികസനത്തിന് ഉതകുംവിധമുള്ള

അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും കളിക്കോപ്പുകളുമുള്ള ഒരു ക്രഷ് അവിടെ അനിവാര്യമാണെന്ന് സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു. അട്ടക്കുളങ്ങര വനിതാ ജയിലിൽ നിലവിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ക്രഷിലെ സൗകര്യങ്ങളും അതിന്റെ പ്രവർത്തനവും മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും 3 മുതൽ 6 വയസ്സുവരെയുള്ള കുട്ടികൾക്കായി ഒരു നൂറ്റി സ്കൂൾ തുടങ്ങുന്നതിനുമുള്ള ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

17. ജയിലിലെ അന്തേവാസികൾക്കുവേണ്ടി സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിക്കാറുള്ള ഇളവുകളിൽ നിന്ന് സ്ത്രീകളെയും കുട്ടികളെയും കൊലപ്പെടുത്തിയ കേസുകളിലെ പ്രതികളെ ഒഴിവാക്കുകയാണ് സാധാരണ ചെയ്യാറുള്ളത്. ജീവിതം വഴിമുട്ടുന്ന സാഹചര്യങ്ങളിൽ ചില അമ്മമാർ തങ്ങളുടെ കുഞ്ഞുങ്ങളുമായി ആത്മഹത്യക്ക് ശ്രമിക്കുമ്പോൾ കുഞ്ഞുങ്ങൾ മരണപ്പെടുകയും അമ്മമാർ രക്ഷപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്ന സാഹചര്യം ഉണ്ടാകാറുണ്ടെന്നും വനിതാ തടവുകാരിൽ ചിലർ ഇത്തരം സാഹചര്യങ്ങളിൽ കുഞ്ഞുങ്ങളെ കൊലപ്പെടുത്തി എന്ന കറ്റം ചുമത്തി ജയിലിൽ അടയ്ക്കപ്പെട്ട അമ്മമാരാണെന്നും സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു. ഇപ്രകാരമുള്ള തടവുകാരെയും കുട്ടികളെ പീഡിപ്പിച്ചുകൊലപ്പെടുത്തിയവർക്ക് സമാനമായി പരിഗണിച്ച് അവരെ ഇളവുകളിൽനിന്ന് ഒഴിവാക്കുകയാണ് ഇപ്പോൾ ചെയ്യുവാനുള്ളത്. അമ്മമാരുടെ ഇത്തരം പ്രവൃത്തികൾ ന്യായീകരിക്കാൻ കഴിയില്ല എന്ന് സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും മോശമായ ജീവിതസാഹചര്യങ്ങളാലോ നിസ്സഹായതമല്ലമോ ഇത്തരം തെറ്റുകൾ ചെയ്യേണ്ടിവന്ന അമ്മമാരെക്കൂടി സർക്കാർ നൽകുന്ന ഇളവുകൾക്കായി പരിഗണിക്കുന്നതിനുള്ള സാദ്ധ്യത പരിശോധിച്ച് അനുകൂല നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

18. വനിതകൾക്കായി തിരുവനന്തപുരത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്ന തുറന്ന ജയിലിലേക്ക് സത്വഭാവികളായ തടവുകാരെ മാത്രമേ അയയ്ക്കാറുള്ള തുറന്ന ജയിലിലെ അന്തേവാസികൾക്ക് ശിക്ഷാ ഇളവുകളിൽ സർക്കാർ പ്രാമുഖ്യം നൽകിയാൽ അത് മറ്റ് ജയിലുകളിലുള്ള തടവുകാർക്ക് നല്ലപെരുമാറ്റത്തിലൂടെ തുറന്ന ജയിലിൽ പ്രവേശനം നേടാൻ ശ്രമിക്കുന്നതിന് പ്രചോദനമാകുകയും അവരുടെ സ്വഭാവത്തിലും പെരുമാറ്റത്തിലും ഇത് വളരെയധികം സ്വാധീനം ചെലുത്തുകയും ചെയ്യുമെന്ന് സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു. ആയതിനാൽ തുറന്ന ജയിലിൽ കഴിയുന്ന തടവുകാർക്ക് ശിക്ഷാ ഇളവുകൾ നൽകുന്നതിൽ പ്രാമുഖ്യം നൽകുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

19. വിചാരണ വളരെക്കാലം നീണ്ടുപോകുന്ന കേസുകളിൽ പ്രതികളായ വിചാരണ തടവുകാർക്ക് ഏറെക്കാലം ജയിലിൽ കഴിയേണ്ടതായി വരുന്നതായും അത് അവർക്ക് വളരെയധികം ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാക്കുന്നതായും സമിതി മനസ്സിലാക്കുന്നു.

അതിനാൽ സ്ത്രീകൾ പ്രതികളായുള്ള കേസുകൾക്ക് മുൻഗണന നൽകി അവയുടെ വിചാരണ കാലതാമസം കൂടാതെ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

20. ജാമ്യമെടുക്കുന്നതിനുള്ള സൗകര്യം തങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കുന്നില്ല എന്ന് തടവുകാർ സന്ദർശനവേളയിൽ സമിതിയോട് പരാതിപ്പെട്ടിരുന്നു. എന്നാൽ തടവുകാർക്ക് സൗജന്യ നിയമസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് കേരളാ ലീഗൽ സർവ്വീസ് അതോറിറ്റിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ 2008 മുതൽ തിരുവനന്തപുരം വനിതാ ജയിലിൽ ലീഗൽ എയ്ഡ് ക്ലിനിക്ക് പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നുണ്ടെന്നും ജാമ്യം ലഭിക്കുന്നതിനുള്ള സൗജന്യ നിയമസഹായം തടവുകാർക്ക് ചെയ്യുകൊടുക്കാറുണ്ടെന്നും ആയിരത്തോളംപേർക്ക് ഇതിന്റെ പ്രയോജനം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും ജയിൽ അധികൃതർ ബോധിപ്പിച്ചു. ജാമ്യം നിൽക്കാനുള്ള ആളുകളുടെയും പണത്തിന്റെയും അഭാവംകൊണ്ട് പലർക്കും ഈ സൗകര്യം ലഭിക്കാതെവരുന്നുണ്ടെന്നും ജയിൽ അധികൃതർ സമിതിയെ അറിയിച്ചു. ജാമ്യാപേക്ഷ സമർപ്പിക്കുന്നതിനും മേൽക്കോടതിയിൽ അപ്പീൽ നൽകുന്നതിനും തടവുകാർക്ക് സൗജന്യ നിയമസഹായം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുമായി ജയിലിലെ ലീഗൽ എയ്ഡ് ക്ലിനിക്കിന്റെ പ്രവർത്തനം കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

21. യോഗ അഭ്യസിക്കുന്നതുകൊണ്ട് മാനസികസമ്മർദ്ദം ലഘൂകരിക്കാൻ കഴിയുമെന്ന് പല പഠനങ്ങളും തെളിയിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇതിനായി വനിതാ അന്തേവാസികൾക്ക് യോഗാപരിശീലനം നൽകിയിട്ടുള്ളതായി സമിതിക്ക് അറിവായി. എന്നാൽ അത് തുടർച്ചയായി അഭ്യസിച്ചെങ്കിൽ മാത്രമേ ഫലവത്താകുകയുള്ളൂ എന്നതിനാൽ കടുംബ ബന്ധങ്ങളിൽനിന്ന് അകന്നുകഴിയുന്ന തടവുകാർക്ക് ഉണ്ടായേക്കാവുന്ന മാനസിക സമ്മർദ്ദം കണക്കിലെടുത്ത് ആഴ്ചയിൽ നാല് ദിവസം വിതമെങ്കിലും അവിടത്തെ അന്തേവാസികൾ ഒരു യോഗ ഇൻസ്ട്രക്ടറുടെ മേൽനോട്ടത്തിൽ യോഗ അഭ്യസിക്കുന്നത് നിർബന്ധമാക്കണമെന്നും ഇതിനായി ഒരു യോഗ ഇൻസ്ട്രക്ടറുടെ സേവനം അവിടെ ലഭ്യമാക്കണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

22. ശിക്ഷാകാലാവധി കഴിഞ്ഞ തടവുകാരെ ഏറ്റെടുക്കാൻ ആളില്ലാതെ വരുന്ന സംഭവങ്ങൾ ജയിലിൽ വിരളമല്ല. ഇത്തരം സാഹചര്യങ്ങളിൽ ശിക്ഷ പൂർത്തീകരിച്ചവരെ ഏറ്റെടുത്തസംരക്ഷിക്കാൻ തയ്യാറുള്ള സന്നദ്ധസംഘടനകളുടെ സഹായം അടിയന്തരമായി സർക്കാർ തേടണമെന്നും അല്ലാത്തപക്ഷം സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള ക്ഷേമ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ഇവരെ പുനരധിവാസിപ്പിക്കണമെന്നും ഇവർക്കാവശ്യമുള്ള തൊഴിൽ പരിശീലനവും ധനസഹായവും നൽകി തൊഴിൽചെയ്ത് വരുമാനമുണ്ടാക്കാൻ അവരെ

പ്രാപ്തമാക്കണമെന്നും അതിന് കഴിയാത്തവർക്ക് ജീവിതചെലവിനാവശ്യമായ സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകണമെന്നും ഇപ്പോഴുള്ള പുനരധിവാസ പദ്ധതികളും സാമ്പത്തിക സഹായ പദ്ധതികളും കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

23. കേരളത്തിലെ ജയിലുകളിൽ തടവുകാർക്കായി പലതരം തൊഴിലധിഷ്ഠിത പരിശീലനങ്ങൾ നൽകിവരുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ തുടർന്നുള്ള ധനസഹായങ്ങളൊന്നും ലഭിക്കാത്തതിനാൽ അത്തരം പരിശീലനം പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ കഴിയാത്ത അവസ്ഥ ജയിൽമോചിതർക്ക് ഉണ്ടാകുന്നു. അതിനാൽ ജയിൽ മോചിതരാകുന്ന തടവുകാർക്ക് താല്പര്യമുള്ളപക്ഷം തൊഴിൽ കണ്ടെത്തി ജീവിക്കുവാൻ കഴിയുന്നതിനുള്ള സാമ്പത്തിക സഹായം സർക്കാരിൽനിന്ന് നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടി ഉണ്ടാകണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

24. സ്ത്രീതടവുകാർക്ക് അവരുടെ ശാരീരിക പ്രത്യേകതകൾക്കനുസരിച്ച് വ്യക്തി ശുചിത്വം പാലിക്കേണ്ടതുണ്ട്. സ്ത്രീതടവുകാരുടെ ആഹാരം, വസ്ത്രം, ആരോഗ്യം എന്നീ കാര്യങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ജയിൽ നിയമങ്ങൾ അനുശാസിക്കും പ്രകാരമുള്ള എല്ലാ സൗകര്യങ്ങളും അവർക്കാവശ്യമായ സാന്നിട്ടറി നാപ്കിനുകളും ടോയ്ലെറ്റ് സൗകര്യവും ലഭ്യമാക്കേണ്ടത് അത്യവശ്യമാണ്. സ്ത്രീതടവുകാർക്കായുള്ള പ്രസ്തുത സൗകര്യങ്ങൾ വീഴ്ചകൂടാതെ ലഭിക്കുന്നുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

25. തിരുവനന്തപുരം വനിതാ ജയിലിൽ തടവുകാർക്ക് കൗൺസിലിംഗ് നൽകിവരുന്നുണ്ട്. ഇതിനായി ലേഡി വെൽഫെയർ ഓഫീസർമാരുടെ സേവനം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ വിവിധ സന്നദ്ധസംഘടനകളുടെ പ്രവർത്തകരും തടവുകാർക്ക് കൗൺസിലിംഗ് നൽകിവരുന്നുണ്ട്. ജയിലിൽ കഴിയുന്ന ഓരോ അന്വേഷണത്തിനും തങ്ങൾ ചെയ്ത തെറ്റുകളുടെ ഗൗരവം എത്രത്തോളമുണ്ടെന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നതിനും മാനസിക പരിവർത്തനം ഉണ്ടാകുന്നതിനും മേലിൽ തെറ്റുകൾ ആവർത്തിക്കാതിരിക്കുന്നതിനും മൂല്യബോധം വളർത്തുന്നതിനും സഹായകമായ മാനസികാവസ്ഥ സംജാതമാക്കുന്നതിന് കഴിയുംവിധമുള്ള കൗൺസിലിംഗ് നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

ഡോ. എൻ. ജയരാജ്,  
അധ്യക്ഷൻ,

തിരുവനന്തപുരം,  
2016 ഫെബ്രുവരി 18.

സ്ത്രീകളുടെയും കുട്ടികളുടെയും വികലാംഗരുടെയും ക്ഷേമം സംബന്ധിച്ച സമിതി.

അനുബന്ധം

**പ്രധാന ശിപാർശകൾ/നിർദ്ദേശങ്ങൾ**

ക്രമ നമ്പർ	ഖണ്ഡിക നമ്പർ	ശിപാർശകൾ/നിർദ്ദേശങ്ങൾ
1	2	3
1	5	<p>ജയിലിലെ എല്ലാ തടവുകാർക്കും കട്ടിൽ അനുവദിക്കണമെന്നും ജയിലുകളിൽ തടവുകാരെ കത്തിനിറക്കുന്ന രീതി ഒഴിവാക്കണമെന്നും ജയിൽ നിയമം അനുശാസിക്കും പ്രകാരം പ്രാഥമിക കൃത്യങ്ങൾ നിർവ്വഹിക്കുന്നതിനുള്ള പെപ്പെയുള്ള അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ലഭ്യമാകത്തക്കവിധം പരിമിതഎണ്ണം തടവുകാരെ ഓരോ മുറിയിലും പാർപ്പിക്കണമെന്നും സമിതി ശിപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>
2	6	<p>ശിക്ഷയുടെ ഭാഗമായി കടുംബാംഗങ്ങളിൽ നിന്നും ബന്ധുക്കളിൽ നിന്നും സുഹൃത്തുക്കളിൽ നിന്നും സമൂഹത്തിൽ നിന്ന് തന്നെ അകന്ന് താമസിക്കുന്ന തടവുകാർക്ക് അവർ നേരിടുന്ന മാനസിക സംഘർഷം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനായി ആഴ്ചയിൽ രണ്ടുപ്രാവശ്യമെങ്കിലും ബന്ധുക്കളുമായി ഫോണിൽ ബന്ധപ്പെടുന്നതിനുള്ള സൗകര്യം ലഭ്യമാക്കണമെന്ന് സമിതി ശിപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>
3	7	<p>തടവുകാരെ പരമാവധി അവരുടെ സ്വദേശത്തിന് ഏറ്റവും അടുത്തുള്ള സബ്ജയിലുകളിൽത്തന്നെ പാർപ്പിക്കുന്ന രീതി അവലംബിക്കണമെന്ന് സമിതി ശിപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>
4	8	<p>മെച്ചപ്പെട്ട കൗൺസിലിംഗ് സേവനം അവർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിലേക്കായി മനഃശാസ്ത്രജ്ഞന്റേയോ മനഃശാസ്ത്ര മേഖലയിൽ പരിശീലനം സിദ്ധിച്ച കൗൺസിലേഴ്സിന്റെയോ സ്ഥിരസേവനം അവിടെ ഉറപ്പാക്കണമെന്ന് സമിതി നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.</p>
5	9	<p>മനോരോഗ വിദഗ്ദ്ധന്റെ പ്രതിവാര സേവനം ജയിലിൽ ലഭ്യമാക്കണമെന്ന് സമിതി ആവശ്യപ്പെടുന്നു.</p>
6	10	<p>സ്ത്രീകളും കുട്ടികളും ഉൾപ്പെടെയുള്ള അന്താരാഷ്ട്രങ്ങളുള്ള തിരുവനന്തപുരം വനിതാ ജയിലിൽ ഒരു വനിതാ മെഡിക്കൽ ഓഫീസറുടെ സ്ഥിര സേവനവും ഗൈനക്കോളജിസ്റ്റ്, പീഡിയാട്രീഷ്യൻ എന്നിവരുടെ ആഴ്ചയിലൊരിക്കലെങ്കിലുമുള്ള സേവനവും ഏർപ്പെടുത്തണമെന്ന് സമിതി നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.</p>

1	2	3
7	11	<p>സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ ജൈവകൃഷിക്ക് പ്രാമുഖ്യം നൽകിവരുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ ഇവിടെ ജൈവ പച്ചക്കറികൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി കൃഷി വകുപ്പുമായി സഹകരിച്ച് 500 പോളിബാഗുകളും വിത്തുകളും അനുബന്ധ സാമഗ്രികളും അനുവദിച്ച് നൽകണമെന്നും ശാസ്ത്രീയമായ രീതിയിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനുള്ള പ്രായോഗിക പരിജ്ഞാനം നൽകണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>
8	12	<p>ടെറസ്റ്റിനുചുറ്റും ഉയർന്ന കൈവരി സ്ഥാപിച്ച് മട്ടുപ്പാവുകൃഷി നടത്തുക പ്രായോഗികമാണോയെന്ന് സുരക്ഷാമാനദണ്ഡങ്ങൾ പരിഗണിച്ച് പരിശോധിക്കണമെന്നും പ്രായോഗികമെങ്കിൽ ആയത് നടപ്പാക്കണമെന്നും സമിതി നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.</p>
9	13	<p>തിരുവനന്തപുരം വനിതാ ജയിലിലെ തടവുകാർക്കായി ഒരു സ്വയംപര്യാപ്ത ടെയ്ലറിംഗ് ആന്റ് ഫാഷൻ ഡിസൈനിംഗ് യൂണിറ്റ് തുടങ്ങുന്നതിന് ആവശ്യമായ തുക അനുവദിക്കണമെന്നും അപ്രകാരം സ്ഥാപിക്കുന്ന യൂണിറ്റിൽ നിർമ്മിക്കുന്ന ഉല്പന്നങ്ങൾ കെട്ടിക്കിടക്കാതെ വിപണനം ചെയ്യുന്നതിന് സഹായകമാകുന്ന പിൻബലം സർക്കാർ നൽകണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>
10	14	<p>ഇപ്പോൾ അപേക്ഷ സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ള രണ്ട് തടവുകാരുടെ കുട്ടികൾക്കും വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായം അടിയന്തരമായി അനുവദിക്കണമെന്നും ഈ ധനസഹായത്തിന് അപേക്ഷിക്കുന്നതുകൊണ്ട് കുട്ടികൾക്ക് യാതൊരുവിധ നാണക്കേടും ഉണ്ടാകില്ലെന്ന് തടവുകാരെ ബോധ്യപ്പെടുത്തി കാലാകാലങ്ങളിൽ നിലവിലുള്ള അർഹരായ തടവുകാരുടെ കുട്ടികൾക്ക് ഈ സഹായം ലഭ്യമാകുന്നു എന്ന് ജയിലധികൃതർ ഉറപ്പുവരുത്തണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>
11	15	<p>ജയിലിന്റെ സുഗമമായ പ്രവർത്തനത്തിനായി അനുവദിച്ച തസ്തിക കളിലെല്ലാം ഉദ്യോഗസ്ഥരെ നിയമിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>

1	2	3
12	16	നിലവിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ക്രഷിലെ സൗകര്യങ്ങളും അതിന്റെ പ്രവർത്തനവും മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും 3 മുതൽ 6 വയസ്സുവരെയുള്ള കുട്ടികൾക്കായി ഒരു നഴ്സി സ്കൂൾ തുടങ്ങുന്നതിനുള്ള ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.
13	17	മോശമായ ജീവിതസാഹചര്യങ്ങളാലോ നിസ്സഹായതമൂലമോ ഇത്തരം തെറ്റുകൾ ചെയ്യേണ്ടിവന്ന അമ്മമാരെക്കൂടി സർക്കാർ നൽകുന്ന ഇളവുകൾക്കായി പരിഗണിക്കുന്നതിനുള്ള സാധ്യത പരിശോധിച്ച് അനുകൂല നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.
14	18	തുറന്ന ജയിലിൽ കഴിയുന്ന തടവുകാർക്ക് ശിക്ഷാ ഇളവുകൾ നൽകുന്നതിൽ പ്രാമുഖ്യം നൽകുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.
15	19	അതിനാൽ സ്ത്രീകൾ പ്രതികളായുള്ള കേസുകൾക്ക് മുൻഗണന നൽകി അവയുടെ വിചാരണ കാലതാമസം കൂടാതെ പൂർത്തിയാക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.
16	20	ജാമ്യാപേക്ഷ സമർപ്പിക്കുന്നതിനും മേൽക്കോടതിയിൽ അപ്പീൽ നൽകുന്നതിനും തടവുകാർക്ക് സൗജന്യ നിയമസഹായം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുമായി ജയിലിലെ ലീഗൽ എയ്ഡ് ക്ലിനിക്കിന്റെ പ്രവർത്തനം കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.
17	21	കടുംബ ബന്ധങ്ങളിൽനിന്ന് അകന്നുകഴിയുന്ന തടവുകാർക്ക് ഉണ്ടായേക്കാവുന്ന മാനസിക സമ്മർദ്ദം കുറയ്ക്കാനും ആശ്വയിൽ നാല് ദിവസം വീതമെങ്കിലും അവിടത്തെ അന്വേഷണികൾ ഒരു യോഗ ഇൻസ്പെക്ടറുടെ മേൽനോട്ടത്തിൽ യോഗ അഭ്യസിക്കുന്നത് നിർബന്ധമാക്കണമെന്നും ഇതിനായി ഒരു യോഗ ഇൻസ്പെക്ടറുടെ സേവനം അവിടെ ലഭ്യമാക്കണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

1	2	3
18	22	<p>ശിക്ഷ പൂർത്തീകരിച്ചവരെ ഏറ്റെടുത്തുസംരക്ഷിക്കാൻ തയ്യാറുള്ള സന്നദ്ധസംഘടനകളുടെ സഹായം അടിയന്തരമായി സർക്കാർ തേടണമെന്നും അല്ലാത്തപക്ഷം സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള ക്ഷേമ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ഇവരെ പുനരധിവാസിപ്പിക്കണമെന്നും ഇവർക്കാവശ്യമുള്ള തൊഴിൽ പരിശീലനവും ധനസഹായവും നൽകി തൊഴിൽചെയ്ത് വരുമാനമുണ്ടാക്കാൻ അവരെ പ്രാപ്തരാക്കണമെന്നും അതിന് കഴിയാത്തവർക്ക് ജീവിതചെലവിനാവശ്യമായ സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകണമെന്നും ഇപ്പോഴുള്ള പുനരധിവാസ പദ്ധതികളും സാമ്പത്തിക സഹായ പദ്ധതികളും കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കണമെന്നും സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>
19	23	<p>ജയിൽ മോചിതരാകുന്ന തടവുകാർക്ക് താല്പര്യമുള്ളപക്ഷം തൊഴിൽ കണ്ടെത്തി ജീവിക്കുവാൻ കഴിയുന്നതിനുള്ള സാമ്പത്തിക സഹായം സർക്കാരിൽനിന്ന് നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടി ഉണ്ടാകണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>
20	24	<p>സ്ത്രീതടവുകാർക്കായുള്ള പ്രസ്തുത സൗകര്യങ്ങൾ വീഴ്ചകൂടാതെ ലഭിക്കുന്നുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>
21	25	<p>ജയിലിൽ കഴിയുന്ന ഓരോ അന്തേവാസിക്കും തങ്ങൾ ചെയ്ത തെറ്റുകളുടെ ഗൗരവം എത്രത്തോളമുണ്ടെന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നതിനും മാനസിക പരിവർത്തനം ഉണ്ടാകുന്നതിനും മേലിൽ തെറ്റുകൾ ആവർത്തിക്കാതിരിക്കുന്നതിനും മൂല്യബോധം വളർത്തുന്നതിനും സഹായകമായ മാനസികാവസ്ഥ സംജാതമാക്കുന്നതിന് കഴിയുംവിധമുള്ള കൗൺസിലിംഗ് നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സമിതി ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.</p>



©  
കേരള നിയമസഭാ സെക്രട്ടേറിയറ്റ്  
2016

കേരള നിയമസഭാ പ്രിന്റിംഗ് പ്രസ്സ്.